HEAD EESTI FILMID AD 2000

Protsessid, mis toimusid 2000. aastal eesti kinos, on pigem evolutsioonilist kui revolutsioonilist laadi. Evolutsioon on aga teatavasti pikaajaline protsess ja seetõttu on ühe või teise mikroskoopilise muutuse tagajärjed hinnatavad alles tulevikus. Kinokriitikute ihaldatud Suur Pauk või Lahtihüpe jäid eelmisel aastal toimumata, eesti film on Cannes'i ja Berliini festivalidest ikka sama kaugel kui külakoer kuust. Suured mängufilmid "Karu süda" ja "Head käed" saavad valmis 2001. aastal, nn. rahvafilmide "Nimed marmortahvlil" ja "Vennad Voitkad", millest rahastajad loodavad silda kino ja masside vahel, linastusajad jäävad veelgi kaugemale tulevikku (ma küll ei mõista, miks "Nimed Marmortahvlil". See on ajaliselt liiga kaugel, et keegi omaks isikliku sidet Vabadussõjaga, liiga didaktiline, naivistlik ja riigiusklik, et kunstiliselt midagi pakkuda, liiga vanamoodne isegi sõjafilmi vanunud raamistikus. Paugud ja plahvatused oleks ka kõige pillavamate ressursside puhul vaese mehe hollywood. Pigem saaks hea rahvafilmi Rahvusliku Ringhääliku sünnist või Andrus Kivirähu raamatust "Rehepapp"). 

Vaidlused kinoestablishmendi ümber meenutavad enamasti hilise joomalise mõminat kui argumenteeritud poleemikat. Siin puuduvad polaarsused nagu teatrisfääris, siin ei seisa uut kunstimõtet kuulutav tuline visionäär vastamisi vindunud olijatega, kes teritavad fanaatiku kulul hambaid. Potentsikamad mõtlejad on imetud telejaamadesse ja ametkondadesse või teevad ise filme, kinokriitikat panevad alatihti entusiastlikud pühapäevakirjutajad või need, kes produtseerivad tarbetekste kui oma igapäevast tööd. 

Kõik on nagu muiste - müüakse hooneid, Kultkap. jagab veteranidele toetust, rahva raha eest valmib ports filme, mida keegi kunagi kuskil näha ei saa, ega ilmselt tahagi. 

Pedagoogikaülikooli võeti vastu tosin uut filmiüliõpilast, kes hakkavad kunagi oma kohta otsima selles ebaatraktiivses keskkonnas.

Kõige vähem vajab oma vajalikkuse tõestamist animafilm. Videokassette Janno Põldma ja Heiki Ernitsa joonissarjaga "Lotte" läks enne jõulu nagu sooja saia. Mait Laasi "Teekond Nirvaanasse" ja Riho Undi "Samueli internet" ringlesid läbi aasta festivaliketis. Esimene pärineb nukufilmi nooblist laboratooriumist, see on "multifilm täiskasvanuile", mis juurutab uusi tehnikaid ja väljendab oma ideid sümbolite keeles, teine on aga kohalik koguperefilm, rahvaliku iroonia, takuste tegelaste ja suurejoonelise lavastusliku kaadervärgiga. Vana hea tase!

Mängufilmi näo määrasid eelmisel aastal noorte autorite lühifilmid.

"Miski on mäda ehk kogu vale Hamletist" on küpsuseksam, millega meediafiguur Ilmar Raag tahab tõestada, et muuhulgas oskab ta ka filme lavastada. Ta suhtleb, sebib ringi ja võlub oma isikuga asjapulki. Kõik selle nimel, et poole väiksema eelarve eest teha poole suuremat filmi. Halvasti varjatud uhkusega kõneleb Raag, et võtteplatsitöö kulges mobilisatsiooni äärmuslikes tingimustes, et välja veeti puhtalt vintske vaimu ja fanatismiga. Loomulikult kuuluvad lausungid tegijate tohutust ühismeelest kinotegijate tavalisse PR-sõnavarasse, ent asjas on ka oma iva: Shakespeare’i "Hamleti" väändversiooni suurim väärtus seisneb praktilises tõestuses, et Eestis on võimalik kino toota ka puhtal entusiasmil. Teeneka proffikaadri asemel müttas "Miski on mäda..." võtteplatsil tudengite jõuk ja Raagi fan-club, keda köitis kokku "professionaalse kino" ihalus. Nad peavad tõestama, et aiakäruga saab samasugust pilti kui relsside ja noolega; et nutika kaameraliikumise, tiheda montaaži ja inglispärase näitlejatööga lapib kinni tehnoloogilised lüngad. 

Selle workshopi tulem on enesekindel travestia, mis pole ülemäära kunst ega ülemäära kommerts, ülemäära naljakas ega ülemäära tõsiseltvõetav. Sellisele "keskelt läbi" filmile on raske soovida pikka iga. Kust leida seda õiget vaatajat, kes ülemäära vaimustuks või ülemäära endast välja läheks?

Asi, milles Ilmar Raagi professionaalne vaist kunagi alt ei vea, on meediamanipulatsioon. "Miski on mäda..." promotöö on oma haardelt võrreldav ainult ühe eesti kinofenomeniga, Ilmar Raagi esimese filmiga "Killing Tartu". "Miski on mäda..." võtteplatsilt tulvavad ajakirjanduslikud sõnumid viitasid võimalusele, et varjatult valmib Raagi lavastajakäe all teinegi Shakespeare’i igihaljas, pealkirjaga "Palju kära...".

Kui Ilmar Raagi puhul võib skeptilist filmihuvilist kiusata küsimus " kellele ja milleks selline film tehtud on?", siis Mare Raidma "Lunastus" lämmatab sellise küsimuse eos. Kahtlemata on tegemist kunstniku sügav-isikliku eneseväljendusega. Eneseväljendusega, mis triivib trotslikult oma voolusängis, välja tegemata lollikindlatest dramaturgiareeglitest, loogikast, ladususest, näitlejatööst. Noore tüdruku ja tema platoonilise poiss-sõbra seksuaalne avanemine leiab aset läbi esteetiliste liialduste. Poiss topib paberliblika püksi, tüdruk kargleb kuumas masuudis, laps jälgib ema mõrvaorgiaid riidekapist. Kehalisus kujustub sinisteks klaastahukateks, punasteks liiliateks ja mulisevaks tõrvaks. Ma ei usu, et ka kõige femiinsem sensibiliteet sellise soft-core manerismi omaks tunnistab. Filmi kätketud vahetu kogemus - depressioon, himu, higi ja menstruatsioon - sudustub udufiltrites ja ilulevates kaadrikompades silmakirjalikuks erootiliseks kitšiks, stiilis Playboy Late Night meets Catherine Breillat. Seksuaalsuses nii elutähtis orgaaniline alge on puudu nii fantaasiatest, kui karakteritest ja inimsuhetest. Ning keegi ei suuda punastamata kaasa elada Mare Raidma pretensioonikale katsele ühendada liibido keerdkäigud Lunastuse ülla mõistega.

Erootikaga tegeleb ka Rene Vilbre film "Armas Tuss 50 aastat hiljem". Aga Vilbret ei koti õnneks naha all pulsseeriv subtiilne ihalus, duširuumi sosinad ja karjed, tema käärib käised üles ja läheneb ainele rammusalt mehelikust aspektist. Peeter Sauter on kirjutanud stsenaariumi vanapaarist, kes on otsustanud elusügisel lapsi tootma hakata. Loomulikult on siin paras annus populismi - lapsed, loomad ja vahvad vanurid veavad alati välja. Vilbre vanakesed veedavad lärmakalt aega futuristlikult sisustatud toas, kratsivad läbi võrksärgi kõhtu, suitsetavad mahorkat ja röhitsevad õlleaure. Taustal kaigub raske rock. Eks ta ole, maitse asi!

Ka Vilbre film on aruanne omandatud oskustest. Pilt on dünaamiline, montaaž tihe, appi on võetud arvutitöötluse nippe. Vanainimesed ei jõua kohati moodsa tehnikaga sammu pidada. Videoklipilik montaaž ei lase Herta Elvistel ja Lembit Eelmäel sulanduda orgaaniliseks estraaditervikuks nagu Järvet ja Baskin või Üksküla ja Rummo, nad kumbki grimassitavad eri nurgas. Näitlemine omandab hüperaktiivseid jooni, justnagu oleks vanurid extasy toime all. Sauteri rahvalik dialoog murendub visuaalses virr-varris hermeetilisteks repliikideks, mida toestavad ülerõhutatud žestid ja ilmed. Võib-olla nõudnuks Sauteri tekst pigem kaurismäelikku vaoshoitud laadi, aega ja õhku, et tegelastele päriselt kaasa elada. 

Hoolimata sellest, et "Armas tuss" on ilmselt eelmise aasta särtsakaim mängufilm, on meil jälle üks lühifilm, mis tahtnuks tegelikult sündida täispikana. 

Põnevamad protsessid lahvatasid eelmisel aastal dokumentalistikas. Siin leidub vanu häid karakterikeskseid portreesid, nagu Valentin Kuigi "Kuju", kui ka probleemikeskseid reportaaže, nagu Urmas E. Liivi "Inimene kadus". Kuhugi vahele jääb Rainer Sarneti "Töö", mille sotsiaalne problemaatika avaneb erinevate isikulugude omavahelises vastasmõjus ja paralleelsuses. Edvard Oja dokumentaaliga "Autoportree emaga" jõudis Eestisse pihtimuslike filmide trend.

Valentin Kuigi "Kuju" on lihtne vaadata, sest see ehitub üles selgele dramaturgilisele aluspõhjale. Meil on intriig, valikute ja missiooniga peategelane, jõud kes talle vastu töötavad ning lõpplahendus. Kuik on vintske habemikuna osanud peategelase Tauno Kangro usalduse võita ning sedapsi julgeb Kangro end vastuolulise karakterina välja mängida.

Tauno Kangro on oma loominguga sisse murdnud poliitilisse- ja ärieliiti, ent akadeemilistes kunstiringkondades on ta omamoodi paaria. Eri kaliibriga võimurid patsutavat habeme ja nahkpõllega kujuri turjale, Kangro sümboliseerib neile Kunstnikku suure tähega - ta on sirgjooneline ja looduslik, temast õhkub ürgmehelikku tahtejõudu. Aga on ka teine pool. See on egotsentriline kirg kuuluda eliiti. Tauno Kangro unistab peegli ees kallist smokingust, nautleb pronksi helki küünlavalgel, avab härrasmeeste klubisid. Kangro tahab ületada labased nõudluse-pakkumise turusuhted, ta tahab oma nime ajalukku raiuda gigantomaanilise Kalevipoja projektiga. 

Filmi suhtumine Kangro toimetustesse on liigagi heatahtlik. Kuik tunnistab, et ta ei saa irooniliselt suhtuda inimesse, kes pürgib ja võitleb, kes on eesmärgi nimel valmis minema läbi ussimunni. Iroonilisi detaile on hoolega kokku lükitud Kangro vastaspoolelt - nii Linnavalitsuse kunstinõukogu istungilt, kui ka Kiwa näituse avamisest. Dekadentlike noorte sombuursed pilgud versus kunstisõbrast ärimehe pruunid punnis musklid pole ainus vastandus, millega Tauno Kangro fenomen eristub kaasaegsest kunstikoodeksist. Kuik teab, et kontrastid on dokumentalismis just need vahendid, millega autori subjektiivsust esile tõsta, luua sõnumit, mille abil eristuda päevakajalisest telepublitsistikast. Autoripositsioon on pahatihti külma kõhuga tehtav kalkulatsioon - "need ja need detailid annavad asjale sellise ja sellise tähenduse". Nagu näitasid "Annabel Chongi loo" teleesitusele järgnenud meediaspasmid, pole dokumentaal pelgalt reaalsuse vahendaja,  tahes-tahtmata võtab ta enesele arvamuskujundaja rolli. Ning lai publik võib Kuigi filmi mõista hoopis teisiti, kui autor seda tahtnuks: "Mis nad kiusavad meie Tauno-poisist, ise näevad välja nagu harakapojad ja maalivad ainult vittusid".

Urmas E. Liivi kehtestab hoopis teistsugust dokumentalistika laadi. "Inimene kadus" vaatleb kadunud inimeste probleemi ning nende leidmiseks korraldatud tulutuid otsinguid. See on reportaaž ühest ühiskonnas akuutsest teemast, millest "hea maitsega" dokumentalist hoiab eemale, ent millest toitub kollane ajakirjandus ja krimikroonika. Viis, kuidas sentsatsioonijanusest materjalist isiklikke sõnumeid vormida, näitab dokumentalisti kutsemeisterlikkust. 

Reportaaži üheks omaduseks on vahetu siin ja praegu tunne, mis saavutatakse dünaamilise käsikaamera, äkilise montaaži ja nn. teadliku kunstilise vormistamatusega. Siin pole dokumentalist nähtamatu kaadritagune vaatleja, vaid aktiivne ja konfliktne isiksus, kõikjale roniv, õiendav ja ässitav subjekt. Arvestades asjaolu, et inimene dokumentaalfilmis üldjuhul usub seda, mis ta ekraanil näeb, kehtib sedasorti filmide puhul Murphy rusikareegel - "inimestele, kes austavad seadust ja armastavad vorsti, ei tohi näidata, kuidas neid mõlemaid tehakse". 

Võib öelda, et Nick Broomfieldi provokatiivsete reportaaždokkideni jääb Liivil omajagu maad. Filmi kohatine diskreetsus on mõistetav, eetilistel põhjustel ei saa Liiv valusal teemal liig bravuurselt mööbeldada ja täiemõõdulist dekkarit arendada. Erinevalt ameeriklastest, on eestlane liig meediapelglik ja introvertne, et kaamera emotsioone täis kallata. Kadunud Heidi õde Terje varjab oma tunded võltsi naeratuse taha, samas kui vene perekond oma kadunud pojast kõneldes "professionaalselt" nutta lahistab.

Reportaažlik lähenemine tingib ka esteetika valiku. Pilt on kärsitu, film ei liigendu konkreetseteks tervikepisoodideks, kaader võib vabalt olla alasärituses või fookusest väljas. Õhus ripub lahenduse (kadunute elusalt või surnult ülesleidmine) pinev ootus, mida lõpuks ei saabugi. Seepärast jääb "Inimene kadus" lisaks vormiotsinguile pooleli ka sisulisel teel. Kuid ka lõpule viimata katsetus on põnevam kui kindla peale minek.

Filmi kõige ärevamas episoodis, milles kadunuid otsitakse posija nõiatrikkide abil, on Liiv monteerinud sisse rikkis kaamera defekte. Tehniline ebakõla (defekt, müra, hälve, trauma) on rakendatud hüperrealismi esteetika või antiesteetika  rakendusse. See on kõhe reaalsuse hälve, mis on lõhkunud apparatus'e objektiivsuse, filmi pinnale materialiseerunud maagia, eesti "Blair Witch Project".

Edvard Oja "Autoportree emaga" näitab kolmandat võimalust dokumentalistikas. See on intiimpäevik, seletuskiri, ülestunnistus. Ta on rohmakas ja vormistamata, kord muutub käekiri loetamatuks, kord muutub jutt joodiku enesehaletsuslikuks jorinaks, aga sellest hoolimata, või just selle pärast, on see valusalt isiklik ja siiras. 

Kaamera on Edvard Oja joomatuuridel alati kaasas. Ta on pistnud selle statiivi otsa salvestama ja saanud nõndaviisi materjali, mida igapäev filmides ei kohta. Ema sõimab oma köögilaua taga mörisevaid purjus poegi, noor kineast põlastab Oja kõige andetumaks eesti kaamerameheks, sektandid palvetavad härra Oja hinge eest, vana kalur pihib pitsi taga hingeahistust, kui juba järgmises kaadris lastakse ta surnukeha krematooriumist alla.

Miniatuurse spioonitehnika astumine dokumentalisti võttearsenali loob revolutsioonilise situatsiooni. Dokke on võimalik teha täiesti autentsetest olukordadest, kaotades kaamera kohalolust tingitud kunstlikkuse faktori. Kui poleks eetilisi või kriminaalseid piiranguid, saaks sedapsi ligi pääseda ühiskonna kõige suletumatele sektoritele. Edvard Ojal on see omamoodi läinud korda.

Rainer Sarneti film "Töö" jätkab antropoloogiliste lähivaatluste traditsiooni. Ainult uurimuse teemaks pole seekord handid-mansid, vaid haritud noored eestlased ning nende elukvaliteedi- ja kohanemisprobleemid. Filmi kangelaste puhul ilmneb see lõhestatusena - ühelt poolt õpitud eriala ja loov eneseteostus, teisalt aga raha teenimisega seotud elurealiteetid. 

Tegelased avavad end läbi argielu etnograafia - mis riideid nad kannavad, mida nad loevad, kus nad käivad, millised on nende isiklikud harjumused ja rituaalid, millist sõnavara kasutavad ennast määratledes etc. Asjaolu, et kangelaste galerii koosneb valdavalt režissööri headest tuttavatest, lubab autoril neile ligi pääseda. Ta jagab nende elustiili, tunneb maitset, oskab küsida õigeid küsimusi ja välja tuua karakteerseid jooni. Teisalt on aga oht jääda liiga kitsa grupi enesereflekteeringuks, sotsioloogiliseks sõnumiks, mis on Marcus Aureliuse parimas vaimus sõnastatud iseendast iseendale.

"Kuju", "Inimene kadus", "Autoportree emaga", ja "Töö" tõstatavad vanad kulunud küsimused. Kas dokumentaal on reaalsuse vahetu peegeldamine, reaalsuse subjektiviseerimine, või pelgalt lavastamine reaalses elus eksisteerivate elementidega? Kas eesmärk (kunstiline tulemus) pühitseb abinõu (reaalsuse interpreteerimine, manipulatsioon, intiimne ekshibitsioon)?

Head uut filmiaastat!

